

国际社会盛赞 G20 杭州峰会

美国：绿色金融凸显中国决心与智慧

本报驻美国记者 刘海英

“绿色金融首次成为 G20 杭州峰会议题，是 G20 杭州峰会的亮点，十分具有中国特色”。谈到 G20 杭州峰会，美国国际环境基金会总裁何平博士直接将话题引向了“绿色”。

何平说，目前中国正处在经济转型时期，从传统的高污染、高耗能经济向绿色低碳经济转变，而经济的转型，需要有金融工具的支持。让融资行动更加环境友好，减少环境的污染，减少温室气体排放，提高资源使用效率，是绿色金融的目的所在。中国最需要发展绿色金融。

何平指出，近年来，中国在绿色金融发展方面已走在世界前列。今年上半年，中国已经成为全世界最大的绿色债券市场，绿债发行量全球第一，达 549 亿元，占全球总量的 29.3%；2015 年，中国新能源融资额约为 1105.2 亿美元，位居全球首位。另外，中国在明年将建成全国统一碳市场，规模将超越欧盟碳市场（EU-ETS），成为全球最大碳市

场。通过 G20 杭州峰会这一平台，中国向世界介绍这些应对气候变化、推动可持续发展的成果，让全世界看到了中国依靠绿色金融推动绿色经济发展的决心和行动。

何平认为，目前发展绿色低碳经济的瓶颈仍然是技术和资金，G20 国家总体经济占世界经济总量的 80%，他们也是主要技术研发的推动者。在 G20 平台上讨论绿色金融，可以促进国际合作扩大绿色经济的整体规模，为技术创新和世界经济的持续发展提供新的动力。

G20 杭州峰会的主题是“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。推动绿色金融的发展，既是应对全球气候变化这一挑战问题的必然选择，也是构建创新、活力、联动、包容的世界经济的一个有效手段。这是中国的决心，也是中国的智慧。

（科技日报华盛顿 9 月 4 日电）

巴西：峰会为世界经济注入“强心剂”

本报驻巴西记者 邓国庆

9 月 3 日，巴西圣保罗大学国际问题专家桑托斯教授在接受科技日报记者采访时表示，本届 G20 杭州峰会是 G20 历史上发展中国家参与最多的一次，代表性堪称“史上最广泛”，更富包容性。

桑托斯教授称，G20 杭州峰会将如何破解世界经济难题，成为全球关注的焦点。在当前全球经济前景不容乐观、主要经济体走势和政策更趋分化、英国脱欧后欧元区不确定因素增加的背景下，G20 杭州峰会的召开将为世界经济注入一支强心剂。中国作为世界第二大经济体，在破解世界经济发展难题中发挥着重要作用。G20 作为推进全球经济治理的重要机制，有望在中国的推动下达成一系列重要共识，促进全球投资贸易进一步增长。中国作为主席国，基于当前形势和各方期待，把“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”作为杭州峰会主题，工作重心是创新增长方式、完善全球经济金融治理、促进国际贸易和投资、推

动包容联动式发展，恰切中当前世界经济之弊，彰显了中国在全球经济治理中的责任担当。

桑托斯教授指出，今年的峰会，中国广邀发展中国家代表参加，将发展议题列为重要内容，大大提升了峰会的平衡性和代表性，这在 G20 历史上是前所未有的。同时，中国利用主席国身份，重启了沉寂多年的国际金融架构工作组，并在该小组中发挥了积极的领导作用，有力促进了国际货币体系改革等方面的进展。目前中国正在进行的“一带一路”项目以及亚洲基础设施投资银行，在地区及全球经济中都起到了积极作用。创新是中国当前结构性改革的一大重点，中国的创新能力将会在未来展现出强大的动力，并为今后经济的可持续发展奠定良好的基础。中国不仅对全球经济和中国的经济发展提出新思路，也能够对全球经济治理作出积极贡献。

（科技日报圣保罗 9 月 4 日电）

法国：中国成为全球绿色发展的表率

本报驻法国记者 李宏策

法国媒体对 G20 杭州峰会进行了大量报道，其中特别关注本届峰会在应对气候变化、发展绿色金融等方面取得的进展，并盛赞中国批准《巴黎协定》为全球作出了表率。

中国推动“绿色金融”议题首次列入 G20 议事日程。作为《联合国气候变化框架公约》第二十一次缔约方大会（COP21）主席国，法国对此高度重视并予以积极回应，奥朗德总统表示，法国将于明年发行首批绿色债券。此外，奥朗德对中国在 G20 杭州峰会前夕通过气候协定予以高度评价，他认为，中美两个碳排放大国宣布批准《巴黎协定》，为年底全面落实该协议铺平了道路。

COP21 主席洛朗·法比尤斯先生表示，中美率先做出积极决定，将给其他国家带来连锁反应，这为《巴黎协定》切实生效打下了基础。

法国可持续发展和国际关系研究所研究员王鑫表示，G20 杭州峰会将可持续发展的重要性与必要性做了进一步升华，将“绿色发展”纳入到全球议程，相信可持续发展的理念在本届峰会的推动下将更加主流化，这将对今后全球绿色产业的发展起到加速作用，并促进绿色领域的技术创新与合作。

法国国际战略关系研究所研究员埃曼努尔·阿什认为，G20 杭州峰会明确了绿色发展、应对气候变化是全球优先议题，这是巴黎气候峰会的延续，也是 G20 进程的重要转折点。中国通过此次峰会明确了其在全球绿色发展中的重要角色，并引领各国一道，在促进低碳能源投资的激励机制、低碳技术转移、落实气候变化融资等方面取得进展。

（科技日报巴黎 9 月 4 日电）

日本：“创新”共识成杭州峰会新亮点

本报驻日本记者 陈超

G20 杭州峰会备受世界关注。为此，科技日报记者访问了日本著名智库富士通总研首席研究员金坚敏。他表示，近年来，随着世界经济增长放缓，一些国家收入差距扩大，就业压力增加，贸易保护主义抬头；此外，主要经济体刺激增长的货币量宽政策效果减弱，需求管理刺激经济复苏的传统模式受阻。寻求新方式，形成新动力，推动经济摆脱缓慢增长局面，已成为世界各国普遍关心的话题。

在传统宏观经济政策效果递减、回旋空间有限，而生物技术、信息技术等迅速发展并逐渐形成新的生产力的情况下，中国抓住机遇，对症下药，首次在 G20 峰会上提出“创新增长方式”的议题，力求以推动创新创业、新工业革命和数字经济的方式，形成新的发展动力。该议题一提出即得到了与会成员的普遍赞同，让人耳目一新。G20 杭州峰会的议题设置及形成共识，与今年五月下旬在日本召开的 G7 首脑会议仍停留在金融、财政等宏观经济政策的讨论上，各成员在扩大财

政支出、刺激经济增长的政策上各持己见，无法形成政策共识形成了鲜明对比。

他认为，中国提出“创新增长方式”的议题之所以能达成全面共识，主要是基于自身的实践经验。目前，中国已把“创新发展”放在了国家发展全局的核心位置。中国的这些举措不仅取得了高铁、特高压输电、核能、航天、超级计算机等领域的重大技术突破，而且有效促进了创新型企业的壮大发展。特别是“大众创业、万众创新”政策的提出，带来了前所未有的创新局面。从中国传递出的这些信息，让全球科技和产业界对中国的创新活力刮目相看。

他表示，中国提出的“创新增长方式”的议题同时得到了发达国家和发展中国家的赞许，人们期待着中国的创新发展理念和政策趋向，能通过 G20 杭州峰会与世界共享。

（科技日报东京 9 月 5 日电）

德国：用好中国经济转型带来的机遇

本报驻德国记者 顾钢

在 G20 杭州峰会召开之际，德国各主要媒体纷纷刊登文章，评价中国的经济发展和对全球经济影响。《法拉克福汇报》2 日刊登了德国著名战略咨询公司罗兰·贝格公司首席执行官博博的署名文章。这篇题为《利用中国机遇》的文章称，G20 在杭州召开并非偶然，杭州是全球有名的互联网电商阿里巴巴的总部，是中国迅速崛起的一个象征，对全球经济都有影响。杭州峰会将显示中国在未来重要工业领域和服务业发挥的技术引领作用。

博博在文章中称，中国政府大力实施经济转型，正在告别廉价产品，走技术创新之路。未来 4 年，中国将有 80 万钢铁工人、100 万煤矿工人和 100 万水泥等高污染行业工人转岗。

虽然任务艰巨、时间紧迫，但到 2020 年，中国人均收入依然有望比 2010 年翻倍，宽带通讯用户由 57% 增加到 85%，二氧化碳排放量减少 18%。为了实现这些目标，中国将大力发展数字化、

自动化和人工智能。

文章提到，在微信移动支付平台、电子支付、网络电商等方面中国已遥遥领先，百度、阿里巴巴和腾讯 2013 年以来共投资 750 亿美元用于战略并购重要企业。中国在工业尖端技术领域也加快了步伐，2017 年工业机器人应用有望超过西方国家，据国际机器人联合会预测，到 2020 年中国工业机器人总数将达到 40 万台，机器人使用密度由现在的每万名工人 26 台增加到 150 台。从中国的角度来看，收购德国机器人企业库卡是顺理成章的事，这样可以减少进口，这一发展方向在其他行业也可以观察到。

博博称，中国正在寻求可持续发展战略，欧洲需要看到中国经济转型的潜力，并利用好这一机遇。全球只有这样一个中国，即使未来 3 年的经济增速只有 6.5%，其绝对对经济增量也相当可观。

（科技日报柏林 9 月 4 日电）

五大国际组织：点赞世界经济中国贡献

新华社记者 刘丽娜 吴夏

国际货币基金组织、经济合作与发展组织、世界银行、世界贸易组织、联合国工业发展组织领导人 3 日齐聚杭州出席二十国集团工商峰会（B20）。在峰会上，这五大国际经济金融组织领导人积极评价中国在推动世界经济复苏和可持续发展上作出的贡献。

五大国际组织领导人高度赞扬了习近平主席在 B20 峰会开幕式上的主旨演讲，他们还为世界“把脉”、“问诊”，为 G20 杭州峰会积极建言献策。

国际货币基金组织：中国在世界经济中发挥关键作用

国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德说，世界经济这些年的增速“太低”，复苏虽在持续，但前景并不乐观，2017 年有可能是金融危机以来增速最慢的一年。她说，过去几年的世界经济复苏主要受货币政策推动，这不可持续。要实现真正的可持续增长，G20 领导人和全球工商界领袖要使用更多工具，包括货币政策、财政政策和结构性改革，为世界经济注入长期发展动力。

拉加德特别赞扬了中国在世界经济中发挥的关键作用，以及在推进改革方面做出的持续努力。她认为，中国今后在投资和贸易等领域能为全球稳定做出新的积极贡献。

经济合作与发展组织：打破恶性循环 促进包容性增长

经济合作与发展组织秘书长安赫尔·古里亚说，经合组织参与了 B20 相关政策建议的起草和完成工作。他说，国际社会希望能够实现一系列可持续发展目标，这些目标需要细化和落实，以推动未来经济和社会的发展。

古里亚指出，世界经济持续低增长，现在面临三个恶性循环，包括低增长陷阱、低利率陷阱，以及各种不利因素交织而成的高度不平等。

古里亚认为，应推动国际社会在三方面采取行动应对上述挑战。这包括采取积极财政政策，全面推进结构性改革，促进更具包容性的增长。他表示相信，国际社会通过合作一定能找出未来发展的

路线图，释放出世界经济的巨大潜力。

世界银行：普惠金融方面中国走在世界最前列

世界银行行长金镛高度评价中国在推动全球可持续发展方面作出的努力。他说，减贫是世行的核心目标之一，需要公共和私营部门加强合作。

金镛认为，本次 G20 峰会强调的普惠金融和绿色金融议题至关重要。他说，普惠金融可以为私营部门和普通民众创造双赢局面，进一步促进世界经济增长。中国在普惠金融方面走在世界最前列，使越来越多普通人有机会得到金融服务。而绿色金融对解决气候变化及其他环境问题将起到非常重要的作用。

世界贸易组织：推动贸易体制改革 遏制保护主义

世界贸易组织总干事罗伯特·阿泽维多表示，中国作为 G20 主席国做了非常充分的准备工作。B20 峰会在政策建议报告中提出的一系列要点对世界贸易发展至关重要，比如农业补贴问题。此外，G20 要真正推动新的贸易体制改革，需要使世界经济增长更有活力。

阿泽维多呼吁各国政府尽快批准世贸组织达成的《贸易便利化协定》，共同遏制贸易保护主义抬头的趋势，使民众更多分享贸易红利。

联合国工业发展组织：期待世界经济释放巨大潜力

联合国工业发展组织总干事李勇说，工发组织是联合国唯一负责包容和可持续发展的机构。他高度赞扬 B20 峰会提交的政策建议报告。他特别赞赏报告中的中小企业发展议题，建议政府发挥好加强监管、规划战略、提供资金的作用，为中小企业发展创造良好环境。李勇还高度评价本次峰会关于绿色金融和包容性发展议题及相关政策建议，认为其对全球未来发展起到重要作用。

南非：峰会关注非洲发展问题广获赞誉

本报驻南非记者 杜华斌

G20 杭州峰会在中国杭州举行，南非作为非洲唯一的集团正式成员，对会议的召开给予了高度关注。南非最大平面媒体独立传媒合作出版的《星报》发行专刊对杭州峰会进行了报道。习近平主席在峰会开幕致辞中关于支持非洲和最不发达国家工业化，减少全球发展不平等和不平衡，使各国人民共享世界经济增长成果的呼吁受到广泛的欢迎。

南非总统祖马在赴中国参会前表示，南非将致力于提高二十国集团领导人峰会对于非洲的关注度，希望杭州峰会能为非洲国家及所有发展中国家制定合理的未来发展方案。发展问题是南非及非洲国家面临的最重要议题之一。作为二十国集团中唯一来自非洲的成员，南非认为，非洲发展问题是峰会讨论的重点。南非在杭州峰会上将优先关注如何实现强劲、可持续、平衡和包容性经济增长，体面就业，加大基础设施建设领域投资力度，通过国际税收合作减少非法资金流动，加强国际金融监管合作等议题。

南非国际事务研究所专家斯科特认为，中国在峰会上引入了支持非洲和其它低收入国家工业化的全新议题，这与去年 12 月中非合作论坛的主题相一致，进一步表明了中国重视和支持非洲发展的态度。南非除了将刺激全球经济增长和非洲工业化作为优先考虑外，发展问题对于南非和非洲都是非常关键的。

他表示，在“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”会议主题下，中国作为 2016 年 G20 杭州峰会主席国，一直在寻求夯实世界经济复苏和增长的基础所需的规则，并将重点放在促进强劲的国际贸易和投资上。

今年 7 月，在二十国集团贸易部长会上提议建立了一个新的工作组，制定了全球贸易增长战略和全球投资政策制定的指导原则，这来自于投资和贸易乃经济增长的双引擎的认知。因此，各国政府应致力于避免投资和贸易保护主义。

（科技日报比勒陀利亚 9 月 5 日电）

